



“野鸡大学”飞出的“金凤凰”

杜平(1908年-1999年)宜春市万载县人。中国共产党党员、无产阶级革命家、中国人民解放军优秀军事指挥员和政治工作者、中国人民解放军高级将领。1955年被授予中将军衔,荣获二级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章,1988年被授予中国人民解放军一级红星功勋荣誉章,是人民军队政治工作的杰出领导者。

杜平参加红军前是大学生,但他自己从来不肯提及甚至是回避。真正向大家公布这一身份的是毛泽东。

军旅作家吴东峰在《开国将军轶事》一书中是这样描述的:“建国后某日,罗荣桓向毛泽东介绍杜平将军:‘杜平同志是我们红军中的大学生。’毛问什么大学,杜平答:‘长沙群治大学。’毛戏言:‘那是野鸡大学。’继曰:‘野鸡大学也有好的嘛!’后来,八大军区司令员对调,毛泽东对许世友将军说:‘你是个周勃。’又曰:‘我是师范生,杜平是大学生。’将军惶惶曰:‘我算不了大学生。’将军‘大学生’之名由此遍传全军。”

别看杜平将军是“野鸡大学”毕业的,但他做军队思想政治工作却有一套。这得益于他在革命生涯中长期历练的结果。

1929年,大学刚毕业的杜平加入中共地下党组织,1930年参加中国工农红军。

在人民军队初创时期,面对极其艰难险恶的环境,他积极宣传革命,鼓舞士气。在负责医务部门和无线电台政治工作期间,他根据多数技术人员是从国民党军队中解放过来的实际,有针对性地开展思想教育,使他们安心留在红军队伍中。

1936年3月起,他先后任红三十军政治部主任、政治委员。抗战时期,他历任八路军第一二九师留守处副主任,八路军后方留守兵团警备第三团政治委员,警备第一旅政治部主任、副政治委员,陕甘宁晋绥联防军政治部部长。

1946年12月,历任东北民主联军政治部部长兼组织部副部长,东北野战军、第四野战军政治部部长。中华人民共和国成立后,任第四野战军第十三兵团政治部主任。

1954年从朝鲜回国后,他先后担任东北军区政治部主任、沈阳军区副政委兼政治部主任、南京军区政委等职。他个子虽矮小,形象却高大伟岸。

上世纪50年代中后期,苏联在远东地区搞了一次

在井冈山碑林内有这样一块显得颇为特别的石碑:“井冈之火照耀神州。”石碑上的“神”“火”二字被游客摸了千万次,以至于有些模糊。在上千块石碑中,唯有杜平将军题字石碑的落款是“万载杜平”。由此可见杜平将军不忘初心、胸怀家国,系念人民、福泽桑梓的高尚品德。他不仅谦虚有节、不事张扬,能诗善文,擅长书法、摄影,而且是一位能征善战,为中国人民解放军立下不可磨灭功勋的共和国高级将领。特别是他的政治工作的领导才能,为人民军队思想政治工作和社会主义精神文明建设做出了特殊贡献。

文韬武略吾辈典范 浩然正气我侪师表

——追忆人民军队政治工作杰出领导者杜平将军

本报记者/张敏 刘建斌

大演习,邀请沈阳军区联合参演。苏军远东军区司令是大将,副司令是上将,身材魁梧。他们看到杜平个子小,是中将,因与苏联大将、上将的身份不对等,遂流露出看不起的神情。时任杜平秘书的李仁彬大尉很不高兴地说:“首长,这回我算是领教了大国沙文主义!”杜平则说要注意两军关系,不要计较,要忍耐,沉得住气。

在联合演习作战指挥会议上,杜平进行了一次高水平的发言,见解独到,引起了苏方的高度重视。他们进一步了解后,才知道杜平是在朝鲜战场上打败美帝国主义的英雄,小个子了不起!杜平又是大名鼎鼎、威震全世界的彭德怀元帅的助手,苏方马上就肃然起敬,从此一改先前的傲慢自大,开始注意尊重和谦恭。这还在各社会主义国家友军观摩团中引起了不小的震动!他们见到杜平纷纷上前,敬礼握手问候,赞扬英勇的志愿军将士。

朝鲜战场上美帝的“克星”

1950年10月,杜平首批入朝参加抗美援朝战争,任中国人民志愿军政治部主任、党委常委,参与领导了志愿军入朝防御作战初期及第一至第五次战役的政治工作,并参与领导和直接参加停战谈判。

入朝作战跟国内战争不同,没有国内的群众基础。面对世界第一强大的美军,杜平不仅要解决部队中恐美的畏敌思想,还要解决少部分人认为美国是纸老虎的轻敌思想,同时还要树立敢打必胜的信心。

临危受命,杜平勇敢地挑起领导志愿军政治工作的艰巨任务。在与装备精良的美军作战中,他注重发扬我军的光荣传统,坚持把战时政治工作的核心始终放在加强党对战争的政治和思想上,不断激发志愿军将士的爱国主义、国际主义和革命英雄主义精神。

入朝之初,他亲自撰写政治动员令,提出“打好出国第一仗”的口号,使官兵确立了敢打必胜的信心,部队战斗热情高涨。1951年1月,他主持创办了《志愿军报》,及时传达党中央和毛主席的指示,总结推广部队的作战经验,宣扬功臣模范的英雄事迹,为鼓舞部队士气起到了重要作用。

作为政治部主任,杜平还要对近两百万的全体志愿军战士负责。他的长子、长媳杜少平、刘建军在《回忆我的父亲》一文中引用他的话说:“我们志愿军总部指挥机关做出的决定,如有一点漏洞或一点失误,部队就要损失一大片……我要对党中央、毛主席负责,绝不能辜负毛主席对志愿军的重托,绝不能当败军之将!”入朝前,杜平已做好了回不来的准备,把子女分别托付给了东北军区政治部周恒夫妇、总政治部傅仲夫妇,把家里的东西送的送、扔的扔,抱着必死的决心,必胜的信心,誓与美帝决一死战!

杜平在朝鲜战场上,一共三年半,前半部是在战场上武打,后半部是和美国谈判,是文打。他先当政治部主任,后当谈判代表团党委书记,领导谈判工作。谈判中,美帝遇到了对手,他们战场上打不赢,谈判桌上也捞不

到任何便宜与好处。杜平凭着正义的言辞和理直气壮的勇气,加上又通晓英语,同美方代表展开了针锋相对的斗争,俨然美帝的“克星”,常常让美方谈判代表瞠目结舌,掐灭了美帝的嚣张气焰,赢得了谈判的胜利。

朝鲜停战协定于1953年7月27日签字以后,他又主持了释放和交换战俘工作,同美帝进行了坚决的斗争。他先后荣获朝鲜民主主义人民共和国一级国旗勋章两枚、一级自由独立勋章两枚。他参与领导的志愿军政治工作,为夺取战争的全面胜利做出了重要贡献。他创造的政治工作经验,是人民军队建设和作战的宝贵财富。

家乡万载发展的“守护神”

杜平将军对家乡有着无限深厚、难以割舍的情怀。1954年,他从朝鲜胜利归来后,还特意回到母校看望师长,并向当年教过他的叶老师恭恭敬敬地行了一个礼。这种尊师的精神在万载至今仍被传为佳话。

他始终把家乡万载挂在心头。特别是他到南京工作后,家乡人来找的事更多了,小到凭票购买的商品,大到县里的建设,他都想方设法办好。上世纪60年代农业遭灾时,他送去化肥农药,解了家乡的燃眉之急;上世纪70年代大兴水利时,他送去了钢筋、水泥,建成了“三十把”水电站;上世纪80年代经济起步时,他送去了万载生产花炮迫切需要的各种化学药剂……

真难想象,在那个物资相对匮乏的时代,又要长途船装车载,他要操多少心、劳多少神?万载人民对他“雪中送炭”的感激之情也非船装车载所能表达得了的。历届县领导带人参观“三十把”水电站时,都会面对那雄伟的钢筋水泥拦河大坝说:“这就是杜平将军对家乡深情厚意的一座丰碑!”

离休不久,他接到时任中共万载县委书记姚发野和县人大主任简万杨俩人亲笔签名的信。信中主要内容是请他为《万载县志》题写书名和写序,并请他将历届县志序文共8篇译成现代白话文。这8篇文言文序,大都是举人、进士、知县、状元写的,译文实非易事。但他说:“这是老家的事,都同意。”并亲笔写了回信。

为了完成家乡的嘱托,杜平将军特意住进了南京汤山疗养院。看完旧县志后,他说:“老家给的任务千斤重啊!没想到家乡把老秀才的事交给我来办。古语说得好:史莫难于志。我要完成这个任务。”他让跟随他多年的两个老秘书到汤山疗养院商定此事。

那时正是樱花盛开的季节,两个老秘书赶到汤山。杜平将军对二位说:“我老家的县委书记在信中给了我三个任务,一是题写《万载县志》书名,我负责写;二是写篇县志《序》,原县志120多万字,我已浏览过,你们要仔细看才行,我已拟了个提纲;三是县志中有8篇文言文序要改写成白话文,恐怕要查《辞源》《辞海》《词典》等,要花功夫、费时间,才能完成。”当时南京到了酷暑,杜平将军不畏炎热,逐字逐句审查修改《序》的草稿,然后定稿。(下转第5版)